

1

Wenn in der G<sub>6</sub>  $x^3 - ax^2 + bx - c = 0$ ,  $(a^2 + 2a + 1)c = b^2 + 2bc + c^2$ , so läßt sich hier in  $(x^2 - (a - c)x + c)(x - c)$  zerlegen.

Der einfachste Fall ist wenn  $a = b = c = 1$   
ein anderer Fall wenn  $a = b$ , und  $c = 1$

allgemein folgt dies daraus

wie  $(a^2 + 2a + 1)c = b^2 + 2bc + c^2$  in ein Quadrat, und allen Coeff. ganze Zahlen sein sollen, so muß  $c = d^2$  sein, und

$$(a+1)^2 d^2 = (b+c)^2 = (b+d^2)^2, \text{ daher } (a+1)d = b+d^2$$

$$\text{oder } d^2 - (a+1)d - b = 0 \text{ folglich } d = \frac{a+1 \pm \sqrt{(a+1)^2 - 4b}}{2}$$

Wenn in der G<sub>6</sub>  $x^3 - ax^2 + bx - c = 0$ ,  $c = (a-1)(b-a+1)$  läßt sich hier in  $(x^2 - x + 1 + b - a)(x - a + 1)$  zerlegen.

wenn daher  $b = 0$ , ist  $c = -(a-1)^2$

Wenn in der G<sub>6</sub>  $x^3 - ax^2 + bx - c$ ,  $c = \frac{a \pm \sqrt{a^2 - 4(1-b)}}{2}$ , läßt sich hier in  $(x^2 - (a-c)x + 1)(x - c)$  zerlegen. Hier kann  $c$  niemals imaginär werden.

Wenn  $b = \frac{9a^3 + 64c}{48}$  läßt sich  $x^3 - ax^2 + bx - c = 0$ , in  $(x^2 - \frac{3}{4}ax + \frac{4c}{3a})(x - \frac{3}{4}a)$  zerlegen.

so ist

Die Auflösung ist folgendermaßen auszuführen, wenn  $xy^2 + yz + pz = c$ , dies gibt für  $y$  die G<sub>6</sub>  
 $xy^2 - 2ay + (a^2 + b)y - ab + c = 0$  wo für  $z$ ,  $z^3 - az^2 + bz - c = 0$

2. Ist es aber  $y = a - z$  so ist  $y^3 = a^3 - 3a^2z + 3az^2 - z^3$ .

Stellt man nun für  $y^3$  &  $z^3$  die gefundenen Werte ein

so erhält man  $2ay^2 - a^2y + by + ab = 2az^2 - 3a^2z + bz + a^3$ , da aber  $y = a - z$

wird  $2ay^2 - a^2y = 2a(a-z)^2 - a^2(a-z) = 2a^3 - 4a^2z + 2az^2 - a^3 + a^2z = a^3 - 3a^2z + 2az^2$  oder  $y^2 - \frac{ay}{2} = z^2 - \frac{3az}{2} + \frac{a^2}{2}$

oder für  $\frac{a}{16}$  kürzigen  $(y - \frac{1}{4}a)^2 = (z - \frac{3}{4}a)^2$  folglich

$y - z = -\frac{1}{2}a$ . Aber  $y + z = a$ , folglich  $y = \frac{3}{4}a$  &  $z = \frac{1}{4}a$

Dann ist  $b = \frac{4c}{2a}$  &  $b = \frac{9a^3 + 64c}{48}$ .

Wenn  $b = 0$ , so ist  $a^3 = 64 = 2^6 = 2^3 \cdot 2^3 = 8 \cdot 8$ . Wenn also  $a = 4$  und  $c = 9$  so wird die Zerlegung nicht möglich. ~~Wenn also  $a$  ein rationales Vielfaches  $x^2 - 20x + 40 = (x^2 - 5x + 2)(x + 10)$  oder fast sicher, so~~ muß  $a = 9$ , folglich  $a = 49$  und  $c = -99^3$  sein.

Beispiel  $x^3 - 4x + 9 = (x^2 - x + 3)(x - 3)$

~~$x^3 - 8x + 72 = (x^2 - 2x - 12)(x - 6)$~~

Wenn  $b = 1$ , wird  $48 = 9a^3 + 64c$ , oder  $9a^3 = 48 - 64c$

und  $\frac{a^3}{8} = \frac{6 - 8c}{9}$ . Also  $\frac{a}{2} = \sqrt[3]{\frac{6 - 8c}{9}}$ . Soll nun  $a$  ein

ganzes rationales Vielfaches sein, so muß  $\frac{6 - 8c}{9} = t^3$  oder  $b = 9t^3 + 8c$  sein, welches in ganzen Zahlen unmöglich ist.

Wenn  $a = 0$ , so ~~muß~~  $3b = 4c$  sein, wenn die Zerlegung stattfinden soll.

Wenn  $b^3 = \frac{c^2}{4}$ , läßt sich  $x^3 - bx + c = 0$  in  $(x^2 - bx + c)$

~~$(x^2 - \frac{c}{b} + b)(x + \frac{c}{b})$~~  zerlegen. Die Zerlegung ist auf folgende

Weise anzustellen. Es sei  $x^3 - bx + c = (x^2 - 4x + 10)(x + 4)$

3

$$\begin{array}{r} x^2 - xy + p \\ x + y \\ \hline x^3 - x^2y + xp \\ + x^2y \rightarrow xy^2 + yp \\ \hline x^3 - bx + c = 0 \end{array}$$

$$\left. \begin{array}{l} p - y^2 = b, \quad yp = c \\ p = b + y^2 = \frac{c}{y}, \quad y^3 + by - c = 0, \quad p^3 - bp^2 - c^2 = 0 \\ y^2 = p - b, \quad y = \frac{c}{p}, \quad y^2 = \frac{c^2}{p^2}, \quad c^2 = p^3 - bp^2 \end{array} \right\}$$

$$y^6 = p^3 - 3bp^2 + 3b^2p - b^3 = b^2y^2 - 2bcy + c^2$$

$$b^2y^2 - 2bcy + c^2 = p^3 - 3bp^2 + 3b^2p - b^3$$

$$b^2y^2 - 2bcy = -2bp^2 + 3b^2p - b^3, \quad y = \frac{c}{p}, \quad y^2 = \frac{c^2}{p^2}$$

$$\frac{b^2c^2}{p^2} - \frac{2c^2}{p} = -2p^2 + 3bp - b^3$$

$$2p^4 - 3bp^3 + b^2p^2 - 2c^2p + bc^2 = 0$$

$$p^4 - \frac{3bp^3}{2} + \frac{b^2p^2}{2} - c^2p + \frac{bc^2}{2} = 0$$

$$+ \frac{3bp^3}{2} - \frac{3b^2p^2}{2} - \frac{3bc^2}{2} = 0$$

$$p^4 - \frac{b^2p^2}{2} - c^2p - bc^2 = 0 = (p^2(p+b) - c^2)p - b =$$

$$\frac{(p^3 + bp^2 - c^2)(p-b)}{(p^3 - bp^2 - c^2)(p-b)}$$

$$-b + \frac{c^2}{p^2} = b$$

$$2bp^2(p-b) = 2bp^3 - 2bp^2 = p-b = 0$$

$$p = -b, \quad y = -\frac{c}{b}, \quad b = \frac{c^2}{b^2} - b, \quad b^3 - c^2 = b$$

$$y = \frac{c}{p}$$

$$\begin{array}{r} x^2 - \frac{c}{b}x + b \\ x + \frac{c}{b} \\ \hline \end{array}$$

$$b = b + y^2$$

$$-b - \frac{c^2}{b^2} = b$$

$$2b = -\frac{c^2}{b^2}$$

$$2b^3 = -c^2$$

$$\begin{array}{r} x^3 - \frac{c}{b}x^2 + bx \\ + \frac{c^2}{b^2}x + c \\ \hline \end{array}$$

$$p^3 + bp^2 - c^2 = 0, \quad p = -b$$

$$\frac{p^2(p^2 - b^2) - c^2(p+b)}{(p^2(p-b) - c^2)(p+b)} = \frac{p^3 - bp^2 - c^2}{p^3 - bp^2 - c^2}$$

4

$$\begin{array}{r} x^2 - xp + v \\ x - z \\ \hline x^3 - x^2p + xv \\ -x^2z + xpz - zv \\ \hline \end{array}$$

$$x^3 - ax^2 + bx - c$$

$$\begin{array}{|l} p+z = a \\ pz+v = b \\ zv = c \end{array}$$

$$z = a - p = \frac{b-v}{p} = \frac{c}{v}$$

$$av - vp = c, \quad b - v = ap - p^2, \quad v = \frac{c}{a-p} = b - ap + p^2$$

$$c = ab - a^2p + ap^2 - bp + ap^2 - p^3$$

$$p^3 - 2ap^2 + (a^2+b)p - ab + c = 0$$

$$z^3 - az^2 + bz - c = 0$$

$$p = a - z$$

$$p^3 = a^3 - 3az^2 + 3az^2 - z^3$$

$$2ap^2 - (a^2+b)p + ab - c = a^3 - 3az^2 + 3az^2 - az^2 + bz - c$$

$$2a(p^2 - z^2) - (a^2+b)(p-z) - (2a^2 - 2b)z$$

$$2ap^2 - (a^2+b)p + ab = a^3 - a^2z - 2az^2 + 2az^2 - bz + 2bz =$$

$$2az^2 - (a^2+b)z - 2(a^2-b)z + a^3 - 2az^2 - (3a^2-b)z + a^3$$

$$2a(p^2 - z^2) - (a^2+b)(p-z) + 2(a^2-b)z = a^3 - ab, \quad p = a - z$$

$$2a(p+z)(p-z) - (a^2+b)(p-z) + 2(a^2-b)z = a^3 - ab$$

$$2a^2(p-z) - (a^2+b)(p-z) + 2(a^2-b)z = a^3 - ab$$

$$2a^2(a-zz) - (a^2+b)(a-zz) + 2(a^2-b)z = a^3 - ab$$

$$2a^3 - 4a^2z - a^3 + 2a^2z - ab + 2bz + 2a^2z - 2bz$$

$$p^2 = a^2 - 2az + z^2$$

$$2a^3 - 2a^2z + 2az^2 - a^3 + a^2z - ab + bz + ab = 2az^2$$